JE M'ENTRAINE

.vltes arithmétiques

@ Ecrire les 7 termes d'une suite arithmétique dont le
deuxieéme terme vaut 6 et le septieme 36.

@ Soit une suite arithmétique dont le troisieme terme est
17 et le huitiéme 54,5.

1. Calculer la raison de cette suite.

2. Calculer le douziéme terme de cette suite.

Déterminer le nombre de termes de la suite arithmétique
sachant que le premier terme est —1, le dernier terme est 55
et la raison est 4.

@ Soit (u, ) une suite définie par u, =7 —3n.

1. Calculer ug; u,; u, et u,.

2. Montrer que (u,) est une suite arithmétique et donner la
raison de cette suite.

3. Quelle est la valeur du 30° terme ?

K (uy+ u,)

4.En appliquant la formule S, = , calculer S,

@ 1. Pour procéder a 'anonymat des copies lors d'une
correction d'examen, on re-numérote les copies de 7 en 7.
Le premier candidat a le numéro 2 512.

Quel sera le numéro du 10° candidat ? Du 20°? Du 83°%?

2. Pour un autre examen, on renumérote les copies de fagon
a ce que les numéros forment une suite arithmétique.
Le premier candidat a le numéro 5436, le vingt-huitiéme a le
numéro 5 517. Calculer la raison de la suite.

Soit une suite arithmétique dont le premier terme est 1.
Calculer la raison de cette suite si le vingt-sixiéme terme
est 136.

Un capital de 1200 € est placé a intéréts simples
pendant 7 ans au taux annuel de 4,25 %.

1. Calculer le montant annuel de l'intérét rapporté par ce
capital.

2. Calculer alors les valeurs v,, v, v, acquises par ce capital
les trois premiéres années.

3. Montrer que ces valeurs acquises forment une suite dont
on déterminera la raison.

4. Calculer alors la somme disponible a |a fin du placement.
Un capital de 3450 € est placé a intéréts simples au
taux annuel de 6 % pendant 9 mois.

1. Déterminer le taux de placement mensuel.

2. Calculer la valeur acquise par ce capital a la fin du
placement.
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.tes géomeétriques

Déterminer x pour que les nombres 40; x; 202,5
forment une suite géométrique.

Ry

Une personne s'acquitte d'une dette de 1600 € en
10 versements formant une suite géométrique de raison 1,1.
Le premier versement est 125 €.

Calculer le dernier versement et les intéréts versés.

Le chiffre d'affaires d'une entreprise augmente chaque
année de 10 %. Sa valeur en 2009 était de 130000 €.

1. Quelle sera la valeur du chiffre d'affaires en 2010 ?

2. Quel chiffre d'affaires peut espérer cette entreprise en
2016?

3. En quelle année ce chiffre d'affaires aura-t-il doublé ?

Un capital de 5000 € est placé a intéréts composés a
4 % pendant 20 ans.

1. Quelle est la valeur acquise par ce capital au bout des
20 années de placement ?

2. Au bout de combien d’années ce capital aura doublé ?

Un capital de 8000 € placé 2 intéréts composés doit
doubler au bout de 14 ans. Déterminer le taux de placement.

Calculer la valeur exacte de :
$=1-2+3-4+9-8+27—16+..+2187 - 256.

Le triangle de Sierpiriski est une figure
connue (ci-contre) que l'on obtient grace a
I'algorithme de construction suivant :

= on trace un triangle équilatéral T, de 10
cm de coté;

—alintérieur de T,, on trace un nouveau triangle équilatéral T,
dont les sommets sont les milieux des cotés du triangle T,,
puis on colore ce triangle;

— a l'intérieur de chacun des triangles non colorés, on répéte
la méme procédure.

Combien obtiendra-t-on de triangles non colorés si on répete 7
fois la procédure ?

m Khroma et la datation au carbone 14

Comme tout élément radioactif, le carbone 14 se désintégre
progressivement au cours du temps. Cependant la proportion de
carbone 14 par rapport au carbone «normal » est constante : 107,

Tous les étres vivants contiennent du carbone, et, lorsqu’un
organisme vivant meurt, le carbone 14 va se désintégrer.

Cet élément a une période de désintégration (appelée demi-
vie) estimée a 5730 ans. Ce qui signifie qu'au bout de 5730
ans, la quantité de carbone 14 présent dans I'organisme mort
a diminué de moitié.



Soit (1, la suite modélisant la proportion de carbone 14 par
rapport au carbone «normal». u, = 1072 est la proportion de
carbone 14 par rapport au carbone «normal> présent dans
I'atmosphére.

-2
L est la proportion de carbone 14 par rapport au

Uy
carbone «normal> présent dans un organisme mort aprés
1 période de désintégration.

1. Quelle est la nature et Ia raison de la suite (u,] ?

2. Calculer u, et donner un age approximatif a laquelle cette
quantité correspond.

3. Les chercheurs estiment que lorsque la proportion de
carbone 14 par rapport au carbone «normal> présent dans
un organisme mort est inférieure a 1,5625 x 107, la datation
n'est plus possible.

a. Quel est le rang du terme qui a pour valeur 1,5625 X 107%?
Quel est le nombre de périodes de désintégration correspondant ?

Je vais plus loin
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b. Quelle est alors la limite de datation pour un organisme
mort avec cette méthode ?

4. Dans le cas du bébé mammouth Khroma (voir p.45],
découvert en Sibérie en 2009, une tentative de datation au
carbone 14 a échoué. Que peut-on en déduire sur I'époque a
laquelle il vivait ?

LE SAVIEZ-YOUS?

Selon la légende, en Inde 3000 ans avant J.-C, le Roi Belkib
souhaita récompenser le sage Sissa pour son invention : le jeu
d’échecs. Alors Sissa demanda au Roi de déposer un grain de
blé sur la premiére case, deux sur la deuxiéme, quatre sur la
troisiéme, et ainsi de suite pour remplir échiquier, en doublant
la quantité de grain a chaque case. Le roi accepta mais ne put
jamais honorer sa parole !

La légende du jeu d’échec

La récompense demandée par le Sage Sissa au Roi Belkib
(voir « Le saviez-vous ? », ci-dessus) est irréalisable.

1. Aprés avoir identifié la suite modélisant cette situation
(nature, 1" terme et raison), calculer le nombre de grains de
blé a déposer sur la 64° et derniére case.

2. En utilisant la formule permettant de calculer la somme des
n premiers termes d'une suite, déterminer le nombre total de
grains de blé nécessaires pour honorer la récompense de Sissa.

3. Sachant qu'une tonne de blé est composée en moyenne
de 46 millions de grains et que la production mondiale de blé
pourrait s'échelonner entre 639 et 673 millions de tonnes,
expliquer pourquoi la récompense est impossible.

@ Croissance démographique
Voici un tableau retragant 'évolution

: : 2000 | 6084911264

de la population mondiale pour les
10 derniéres années. 2001 | 6159147181
1. Montrer que ces valeurs prises | 2002 | 6234288777
dans l'ordre chronologique forment | 2003 | 6310347100
une suite géométrique et en détermi- | 2004 | E387333935
ner la raison.

. , 2005 | 6465258801
2. En déduire le pourcentage d'aug-
mentation de la population mondiale | 2006 | 6544134959
chaque année. 2007 | 6623973405
3. Calculer la population mondiale | 2008 | 6704785881
pre‘V|5|bIe en 2012 puis en 2020. " 2009 | 6786584 269
4. Alaide d' uver ['anné i

AJa|deduntableur,retro e nee |[ T T — ]

pour laquelle la population mondiale

aura doublé par rapport a la population de I'année 2000.

@ Pour estimer I'augmentation de la valeur acquise par
un capital placé a intéréts composés, les banquiers utilise
« un truc » qui donne une valeur approché du capital :

~

<« Pour doubler un capital placé a un taux t (en %) par an 3
intéréts composés, il suffit de le placer 1 années de fagon a ce
quetXn=~70.»

Par exemple, un capital placé a 7 % double approximativement
en 10 ans.

1. D'aprés cette formule approximative, combien de temps
faut-il placer un capital au taux de 2,5 pour doubler sa
valeur ?

2, Vérifier ce résultat en calculant exactement la valeur
acquise par un capital de 1000 € dans les conditions
ci-dessus.

(84 X Je reléve des défis

Quelle est la surface occupée par les
triangles bleus ?

10cm

10cm

m Une table est bancale.
Un des 4 pieds est plus court que les trois autres d'environ 1 cm.
Combien de fois faudra-t-il plier une feuille de papier de 0,1 mm
d'épaisseur pour stabiliser la table?
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